

寻找最美

——纪念“三八”国际劳动妇女节 105 周年暨“寻找最美”活动特刊

再过两天，就是“三八”国际劳动妇女节。当你打开本期报纸时，也许你会发现，本期专题里的这些人你似曾相识：全国道德模范，“80后”女大学生创业代表，坚守山村永不言弃的女教师，还有任劳任怨、30年如一日的妇女主任……

她们之所以再一次登上我们本期《寻找湖南“最美”》特刊，是因为湖南省妇联启动了“寻找最美”系列活动——寻找“最美家庭”、“最美创业”、“最美湘女”。而诸如本期专题里推出的这些典型人物，其实就是我们所要寻找的“最美”。

最美家庭，以好的家风支撑好的社会风气，传承家庭美德；最美创业，关注在湖南经济建设中拼搏进取、创新创优、成绩突出的女企业家和中、小、微企业的女性创业者；最美湘女，则聚焦各行各业或在助人为乐、孝老爱亲等思想道德实践领域作出突出贡献的优秀女性。通过寻找三个“最美”，也让我们得以发现身边的温暖事儿、热心人，并进一步传递夫妻和睦、勤俭持家、邻里互助等社会正能量。

现在，我们的电话、网站、微信等报名通道已全面开通。湖南“最美”，等你推荐。

我们找的就是身边人，我们聊的都是身边事。她们隐现在湖南版图的各个角落，她们的经历温暖人心却又震撼心灵。也许岗位不同、个性不同，年龄也有差异，但只要能传递温暖、传递正能量，她们就是我们心中的“最美湘女”。

她的公益之路，走出了一张湖南地图

——专访湖南省妇联副主席卢妹香



微信扫一扫，看她的故事



人物档案
卢妹香：湖南省妇联副主席

今日女报/凤网记者 凌晴
一个财务工作者，走向妇联岗位，短短三年内，迅速变身为“公益达人”——各界资源争相向她汇聚，各类公益项目应运而生。

“看到农村学校教学楼立起来了，课桌却摇摇晃晃，我们做‘爱心课桌计划’；看到农村留守儿童缺乏关爱，我们开展‘彩虹行’，打造‘农村留守儿童心理健康辅导中心’；看到女性因不安全流产，抱憾终生，我们大力推进‘流产后关爱(PAC)’项目……我很庆幸，妇联的平台让我有机会做这些。”2月28日，卢妹香在接受今日女报/凤网记者的采访时如是说。

“要美丽，做公益”——“三八”国际劳动妇女节前夕，作为湖南省妇联副主席的卢妹香发出这样的口号，号召更多女性走上公益之路。

“做公益，要去就去最偏远的地方”

虽然还没“出元宵”，卢妹香早已与她的团队忙着筹划“温暖微行动”14个公益子项目在今年的活动安排。

曾在高校、企业财务岗位有着多年工作经验的卢妹香，于2012年进入湖南省妇联担任副主席一职，成为省妇女儿童发展基金会的分管领导。

入职短短三年内，卢妹香以省妇联、省妇女儿童发展基金会为平台，倡议发起了“温暖微行动”的公益品牌。三年来，她和她的公益团队走遍了三湘大地最偏远的地区，为长沙之外的13个市州27个县29所学校捐赠了1.5万套课桌椅，募集项目资金1000多万元，捐赠物资价值500多万元。

比抽象的数字更有说服力的，是实实在在走过的路；将路途描摹得更为具体的，则是她办公室里一张湖南省地图。

“这些年跑公益，跑了哪些地方？”面对提问，卢妹香走到地图前，随着指尖滑动，一个个偏远地名从她口中蹦出。“资兴、江华、道县、东安、龙山……”

她从地图右下角的郴州资兴开始，沿着湖南版图的边沿，细细一数，不知不觉，指尖竟顺时针走了整整一圈。她说，越贫困的地方越要去，越偏远的地方越要去。

“做这个事，不能就近，不能偷懒。”将公益地图一点一点地描绘到湖南的各个角落，成为了她最朴素的愿望。

教学楼立起来了，课桌不能倒下去

卢妹香还清楚地记得这条路的起点。2012年5月29日，邵阳县某村小学获赠340套课桌椅、340个书包。

此前，到妇联工作不久的卢妹香组织了覆盖全省的“十县百村千户”农村留守儿童关爱服务体系建设可行性调研。在走村串户中，她留心了一个现象——“在政策的扶持下，一幢幢教学楼立起来了，可教室里的课桌椅却歪歪扭扭摇摇欲坠。”

有时她随意走进一间教室，竟找不出一张搭调的课桌椅：有木质的，也有铁皮的，有方角凳，还有靠背椅，颜色多种多样，破损情形各不相同……

自那以后，农村娃娃的课桌椅便成了卢妹香的牵挂。一次偶然的机会，她向时任益阳市女企业家协会副会长的黄女士说起自己的心愿，对方二话不说，便将此事承接了下来。不久，消息来了，“340套课桌椅、340个书包送到了孩子们的学校”。

这令卢妹香仿佛尝到一块从未遇到过的糖果，喜滋滋的。她说，孩子们有成长发展的需求，公益人有回馈社会的愿望，原来“成人之美”是一件如此美好的事情！

此后，“爱心课桌计划”开始实施。

为保证项目质量，卢妹香较起了真：邀请专业人士招标，6家供应商现场PK，严审板材、钢材质量；课桌上还印上了省妇女儿童发展基金会与捐赠企业的LOGO，以

示荣辱与共……

不久，包括爱心课桌计划在内的系列公益活动品牌“温暖微行动”扬帆起航。

卢妹香就像母亲一样，关怀着这个公益品牌的成长，连取名，都字字无不蕴含着深切的寄望：

“温暖——意味着无微不至的关怀，蕴含着柔韧无比的力量；微——即举手之劳，从小事做起，积少成多；行动——随时随地，公益行走在路上。”

4人团队，运作14个公益项目

在采访中，卢妹香调侃自己，平时哪像什么厅级干部，为了公益，成天到处求爷爷告奶奶。

玩笑归玩笑，对于未来发展方向，她十分明确，就是将公益蛋糕做大，让更多妇女儿童受益。

卢妹香笑言，自己最大的法宝，就是她背后这个有生命力的团队。

谁也想不到，运作14个公益子项目的团队，仅仅4个人——还包括了她这位副厅级领导在内。

说起这个高效团队，她言语间有藏不住的骄傲：“大家一起加班、熬夜，合作十分开心！”

不仅如此，不断有爱心人士加入公益队伍。

“每次慰问活动前，一吆喝，大家便从四面八方赶来。”卢妹香说，“返回的途中，人人都得谈感受，连音响师傅都要发言。只有总结经验，才会越办越好。”

她们确实创造出了惊喜。去年12月26日，省妇联、

省妇女儿童发展基金会与省邮政公司联合发起的“温暖微行动·彩虹行”大型公益活动获得轰动效应。活动启动短短9天，便惠及我省2.1万留守儿童。让人感叹的是，捐赠者不仅可直接在全省范围内选择受益人，还能对其年级、性别和地区进行筛选，甚至在捐赠后还能得到每个受益人的反馈。

成果源自创新。

早在2013年，省妇联和省邮政公司联合采集建设全省农村留守儿童信息数据库时，双方都不约而同产生了服务留守儿童的想法。2014年3月开始，双方开始筹划深度合作的公益项目。

卢妹香和她的团队可谓倾注了全部心血。在熬过了连续加班的磨砺、多方诉求的反复磨合、项目险些被“枪毙”的惊险后，一种全新的公益合作模式终于达成。

“感谢这些周折，让我们的项目更完善。”她相信，只要是在做一件正义、温暖的事情，让别人看到你的诚挚、纯粹和高效，就会得到朋友、得到支持。

新的一年，卢妹香打算着力募集资金，做实做好现有项目，并建立和完善慈善数据库，团结可团结的力量，一齐做公益。

公益三年，积淀三年。卢妹香笑言，大家都夸她比以前更美了。“也许相由心生吧！因为现在的我，的确很快乐！”

“在我心中的最美湘女，乐观向上、主动作为，乐于奉献、传递温暖。”卢妹香说，人人都能做“最美”，因为美，很简单——“要美丽，做公益”。